如果问成都这座城市的气 质体现在哪里,得到的答案一定 五花八门,是走在时尚前沿的春 熙路、太古里,是麻辣爽口的火 锅,是浸泡在茶香和龙门阵里的 茶馆……也有人说:是书店。在 互联网高速发展的今天,人们生 活的节奏越来越快,电子书阅读 和网络购书逐渐成为主流。然而 在这样的大环境下,成都的书店 却越开越多,这里面蕴藏着的是 成都这座城市的气质,也是成都 人骨子里的生活情调。

今天就让我们跟着书香,在 成都的街头走一走,探寻一下成 都的书香气质。

在成都,说起书店, 有一个品牌是无法绕开 的,那就是"新华文轩"。 新华文轩对于成都的意 义非同凡响,特别是位于 春熙路商圈的新华文轩 西南书城,它伴随了成都 人10余年,是整个西南 地区最早成立的大型书 城,开业之初即位列全国 十大书城之一。西南书城 见证了成都的发展,它不 仅是成都知名的文化地 标,也承载了一批成都人 的青春,毕竟这里有着成 都最全的教辅资料。

史的

道装着

如今,新华文轩这个 老品牌力图打破人们的 "刻板印象",创办了文轩 BOOKS、轩客会·格调书 店等,集创意、舒适、高颜 值、丰富业态为一体的复 合型书店。相信焕发新生 的老品牌,会装进新一代 成都人的青春回忆里。

而对于成都资深书 友来说,隐匿在成都青羊 区老小区里的毛边书局 一定不陌生。这个旧书 店,可以说是"书香不怕 巷子深",尽管店址隐蔽, 但在书友圈中,"毛边书局"的名

声却不小。多年来,这里收到的书 友来信多达3000多封,其中包括 不少名人大家。著名诗人流沙河 老先生,就是毛边书局的书友,并 亲自为毛边书局题字。除了毛边 书局外,默默开在成都角落里的 老书店还有不少,它们见证了时 光飞逝,岁月匆匆,它们珍藏着老 成都的旧时光。

太 醉美互助

本报讯(保广 梅)春节期间,青海 省海东市互助县集 中开展"青海年·醉 海东,土族风情美, 青稞美酒香・醉美 互助年"系列活动。 其中,第八届彩

虹冰雪文化节活动 持续火爆,雪上飞 碟、体验式滑雪等 经典冰雪项目受到 游客的普遍欢迎, 冰雕馆、冰雪节花 灯光影秀成为游客 和市民的新宠。同 时,土族故土园景 区结合特色土族文 化,举办了纳顿风 情街美食嘉年华活

动,景区编排的歌曲、舞蹈、花儿 等为一体的传统民俗文艺演出深 受广大游客的喜爱。2019年春节 黄金周,土族故土园景区接待旅 游总人数 3.12 万人次,实现旅游 总收入 1122.52 万元。

据统计,自2018年12月20日 至 2019 年 2 月 10 日, "青海年·醉 海东·醉美互助年"各项活动的举 办共接待游客16.53万人次,实现 旅游收入6615万元。

大同市新荣区 巧办庙会助脱贫

本报讯(同文)近日,山西省大 同市新荣区郭家窑乡助马堡村举 办了主题为"乡镇庙会·长城登 高"的传统文化庙会。

活动期间,有众多长城边塞民 俗风情表演和丰富多彩的文化活 动,如秧歌舞、扇子舞、龙灯、晋剧 等,还有手工艺品、特产、农副产 品、特色小吃等向公众展示。通过 挖掘当地民俗文化资源,积极实施 文化惠民政策,实现提高当地旅游 资源的知名度,从而推动乡村文化 旅游业的发展和助力扶贫。

据悉,本次庙会,以长城经济 带建设为依托,打造了长城古堡 游、生态观光游、农家欢乐游的民 俗生态旅游村,向旅游脱贫的发 展之路迈进。

成都 有一种气质叫





文化·生活

大型连锁书店:在不同地点感受相通的阅读空间

如今,随着人们需求、品位的 变化,许多书店不再只是单纯卖书 的地方,特别是以方所为代表的新 式大型连锁书店,它们的定位,是 以书店为基础,涵盖书籍、文化讲

座、美学生活品、展览空间、咖啡等 多方面的,集文化、艺术、创意元素 于一体的公共交流空间。

在成都,这样的大型连锁书店包 括方所、言几又、钟书阁、猫的天空 之城概念书店、西西弗书店……安静 的环境、舒服的座椅、精美的设计、 丰富的藏书更文艺、更精致的书店风 格让这些书店如雨后春笋般迅速占 领成都的书店市场,承包了大部分成

都读书爱好者的闲暇时光。即使对于 看书买书并不热衷的人,也会愿意走 讲这些书店去看一看, 感受一下这种 具有创造性的生活实验空间,感受富 有生命力的生活模式。

独立书店:藏在街头巷尾的小世界

与大型书店不同,散落在成都 的小型独立书店们都有属于自己 的独特。位于锦江区青莲上街的无 早书店,店主Rose在英国留学期 间接触到了独立出版文化并被其 吸引。本着让更多人了解独立出版 文化的想法, 无早书店的前身 BosaBooks 就此诞生。如今,在无

早书店的书架上,可以看到来自世 界各地的独立出版杂志,店主依然 在努力的宣传着独立出版文化。

同样在锦江区,位于下东大街 的琦第24小时书店则传递了一种 温馨感。三个年轻人跑遍了成都 大大小小的旧货市场,将现代感 和复古完美混合,营造出一种亲 切的归属感,这个24小时不打烊 的书店,为夜幕之下的成都,增添 了一份温暖。

深藏于四川大学的小雅书店, 仿若遗世独立。书店藏在灰白色的 房子里,店招是用小篆书写的,据 说是川大教授取的名,在读博士题 的字。书店不大,店内陈设也显得 有些杂乱,但里面的藏书却像宝藏 一样让人惊喜,特别是学术书,应 有尽有。按照川大人自己的说法, 这里是他们的精神食堂。

在节奏越来越快的社会生活 中,悠闲显得如此珍贵,不如跟 着书香,走进书店,慢下来,品味 生活。

雨水时节春芽鲜

雨水,天气回暖,地气上升,百草之 芽受了春雨的鼓舞,竟相迸土而出。 泥土酥软酥软的,春芽嫩绿嫩绿的, 拎了小竹筐,弯腰撷新绿的时候,腥 甜而又清凉的青草味儿温柔地覆盖 了所有的嗅觉和无边的春色, 排一 枚细嫩水润的叶,搭在牙齿上一咬, 齿颊凝香,满口鲜爽。

像我这个年纪的人,小时候吃 得最多的时鲜芽菜是荠菜。荠菜有 越冬芽,也有新生叶,主根尤为粗长 而鲜嫩,像挖人参那样,须用小铲把 它"请"出来。荠菜健脾利水、止血明 目,营养素大多集聚在根部。择去枯 叶、草屑,洗净,入沸水焯去涩味,复 以冷水一浸,捞起沥干,但见根若白 玉,叶如翡翠,很有月白风清良辰正 好的意境。荠菜可凉拌热炒,亦可作

春雨",这是南宋名僧释绍昙描绘雨 不厌。我小时候以荠菜饼为无上妙 品,细咬一口,软糯爽嫩的菜饼旋即 布满舌床,嚼后满嘴留香,两颊生 鲜。荠菜、香葱均切为碎末,打散两 枚鸡蛋,加精细盐少许,搅匀,将菜 馅拍成薄薄的如暖瓶塞一般大小的 圆饼,待油锅烧热,煎至两面金黄即 可。荠菜饼趁热吃,香鲜细腻,无与

韭菜芽和豌豆尖,前者是埋在 沙土里极短的嫩芽芽,颜色浅黄, 嫩而味美,又名韭黄;入菜的豌豆 尖是豆苗顶端最为鲜嫩的三四寸, 碧绿养眼,水润娇嫩。此二者皆可 洗净清炒,吃起来清香腴嫩,甚是 鲜美。清炒的诀窍在于热油旺火快 速煸炒,让热油给嫩芽尖裹上一层 油膜,保其色味。

春芽如朝露,撷取当及时。王 千秋《点绛唇》:"何处春来,试烦君

食春芽,皆为风雅之事。《礼记》载: "庶人春荐韭……韭以卵……"春 韭炒鸡蛋在先秦时期是祭品,如今 却为家常美食。将鸡蛋打入碗内, 撒细盐少许,调匀,下油锅煎为黄 澄澄的薄饼,盛出,斜切细条,待非 芽段炒软,复倒入蛋饼合炒,看上 去条是条,段是段,条理分明。吃起 来鸡蛋的绵软和韭芽的鲜香交织 糅合着,甚是爽嫩。豌豆尖之鲜嫩 不输韭菜芽,又有一股撩人的豆 香,清淡柔脆,清时福建人视为稀 有之物,"每于筵宴,见有清鸡汤中 浮绿叶数茎长六七寸者,即是。惟 购时以两计,每两三十余钱"(徐珂 《清稗类钞》)。

韭菜芽、豌豆尖等春芽均可温 室栽培。"手分瀑泉洒作雨,覆以老

"根染微黄怯晓霜,叶铺嫩绿滋 菜馅菜羹。凉拌荠菜鲜香爽口,百吃 向盘中看。韭黄犹短,玉指呵寒 瓦如穹庐"大概是最乡土最抽朴的 翦。"纤纤素手与嫩嫩的韭芽相触, 栽培方式了。小时候,我对植物的 意,挑几个圆鼓鼓的豌豆,搁在月 白的小碗里,其上覆以湿布,置于 灶屋,日日以水淋之,两三天的工 夫,就长出尖尖的嫩芽,泛着淡黄 的微光,十分惹人喜爱。长至五六 寸许,若移栽小盆中,古人谓之"生 花盆儿",为乞巧节习俗。那时候, 一户人家生发鲜豆芽, 左邻右舍在 第一时间就能吃到。这是乡村情意 的一种表达,只有大家都尝到了时 鲜的春芽,那才叫一个鲜。而鲜鲜 嫩嫩的春天也就从唇齿上开始了 它五彩缤纷的旅行。



"蛋糕"要做大也要味美

除了传统的歌舞节目之外,竟然还 有原汁原味的吕剧表演。"回山东 老家过春节的丁晓燕发现,家乡的 文化活动变得丰富了,文化基础设 施也完善了起来,就连乡镇上也有 了电影院。春节期间,丁晓燕不仅 看了她喜欢的科幻电影《流浪地 球》,还陪儿子一起看了动画片《熊 出没·原始时代》。在她看来,今年 的年味儿里有了更多的文化味儿。

和丁晓燕不同,梁琳并没有回 老家过春节,而是选择来一场说走 就走的旅行。春节期间,她先后去 了希腊、捷克和芬兰,"打卡"多个 景点,并在布拉格广场等地拍摄了 拜年短视频,发给亲朋好友。

的变化。如今,随着人们收入的增加

也变得更加丰富多彩,看电影、外出 旅游,以及参观博物馆、美术馆、历 史文化街区等日渐流行,越来越多 的人在多样化的文化消费活动中体 验到"诗和远方"的乐趣。

数据显示,2月4日至10日,中 国电影票房达58.4亿元,观影人次 达1.3亿;春节假期,全国旅游接待 总人数 4.15 亿人次,同比增长 7.6%:实现旅游收入5139亿元,同 比增长8.2%,文化和旅游市场繁 荣有序。窥一斑而见全豹。透过这 些数据可以看出,我国文化消费市 场有着巨大的潜力。

要看到文化消费的多元化需求。 春节休闲方式的变化就像一面 一位60多岁的经济学家曾说,他 镜子,折射出人们消费水平和理念 在消费时会更注重价廉,他的儿 子在消费时会更追求品质,而他

"真是没想到,我们的'村晚' 和生活水平的提高,文化消费活动 的孙子在消费时则更多地追求新 奇、好玩等,经常会超前消费。这 是一个缩影,在社会层面,不同的 消费者由于职业、收入、文化程 度、性格爱好等差异,对文化产品 的需求和偏好各不相同,呈现明

显的个性差异和多样性。 有报告显示,作为互联网时代 的原住民,以90后为代表的年轻消 费群体不再具有整齐划一的特征, 其职业观、生活观和消费观更为个 性,展现出兴趣优先、注重体验、理 性消费等多元特征,这些年轻消费 群体也在一定程度上推动了消费趋 势的变化。在文化消费领域,这种多 当然,在看到潜力的同时,也 元化需求蕴藏着巨大消费潜力的同 时,也对我国文化消费市场提出了 新要求、带来了新挑战。

> 那么,面对新形势、新挑战,应 如何推动文化消费市场提质扩容?

一方面,要加快供给侧结构性 改革,针对不同消费者的偏好,创 新产品供给,提供多样化、个性化 的文化消费产品,不断优化内容和 服务,提升消费体验,让"蛋糕"不 仅更大,而且味多、味美。另一方 面,要坚守文化这一根本,在文化 上做文章,既要立足于优秀传统文 化,又要从时尚流行的现代文化元 素中汲取营养,增加产品的亲和力、 吸引力,让消费者愿意消费,并能从 中获得乐趣。 (据《光明日报》)





-【第 173 期]-

江西新增15个 省级历史文化街区

江西省政府近期核定公布了第 四批共15个省级历史文化街区名 单,目前全省共有65处省级历史文

第四批15个省级历史文化街区 包括九江市动力机厂、抚州市义门 巷、乐平市周家巷、余江县徽州巷、永 丰县城内街、黎川县贤士街、吉水县 金滩老街、万载县小北关、宜黄县北 门路、乐安县衙门巷等。

历史文化街区是保存文物特别 丰富、历史建筑集中成片、能够较完 整和真实体现传统格局和历史风貌 的街区,是不可再生的珍贵资源,具 有重要的历史文化价值。为保护、挖 掘和继承好优秀历史文化遗产,江 西全面完成历史文化街区划定和历 史建筑确定工作,持续开展传统建 筑调查登记、挂牌保护,并启动实施 保护修缮工程,开展历史文化街区 环境风貌整治,力争在2021年底前 各地基本完成整治,把街区打造成 亮丽的城市文化名片,形成一批在 全国有影响、有活力、有特色的历史

(据《人民日报》)

贵州将建 6000公里森林步道

新华社贵阳2月17日电(记者李 平 刘智强)为不断满足群众亲近自 然、享受绿色生活的需求,贵州正积 极开展森林步道建设,预计到2025 年,全省将建成森林步道6000公里。

记者从贵州省林业局获悉,贵州 将充分利用境内山多林多的资源优 势,通过建设森林步道,将森林公 园、温地公园、风景名胜区、地质公 园等串联起来,让森林成为群众的 休憩乐园。

与此同时,到2025年,贵州还力 争建成80个省级森林城市,300个森 林乡镇和2000个森林村寨,使更多 城乡群众"推窗见绿、出门入林"。

据了解,截至2018年,贵州省森 林覆盖率达到57%,全省国家级森 林公园30处,国家级湿地公园45 处,国家级地质公园10处,国家级风 景名胜区18处,拥有4个世界自然

长白山机场为雪季旅客 搭建便利服务通道

新华社长春2月17日电(记者刘 硕)目前正值长白山滑雪旺季。为了给 乘坐飞机前往长白山滑雪的旅客提供 更便利的服务,长白山机场在雪具托 运等方面搭建了便利服务通道。

进入春运以来,长白山机场日均 旅客吞吐量达3500人次以上,其中 相当一部分是滑雪旅客。长白山机场 地面服务部客运分队长葛凤妮介绍, 由于滑雪旅客的雪具和行李一般都 比较多,机场在行李托运、分拣等环 节提高检查和运送效率,尽量为旅客 节省时间,确保雪具等装备安全。

滑雪本身具有一定危险性, 每年 都有不少游客在滑雪过程中受伤。为 满足受伤旅客乘飞机出行需求,长白 山机场与长白山各酒店建立及时对接 机制,提前获取受伤旅客的出行需求 并做好服务准备。受伤旅客抵达机场 后可以获得轮椅和其他特殊需求物 品,并在地面服务人员的全程陪伴下 完成安检、休息等候和登机等环节。